

更好发挥我国政治制度优势

张树华

制度具有根本性、全局性、稳定性、长期性,是党和国家各项事业发展的重要保障。党的十八届四中全会《决定》指出,中国特色社会主义制度是党和人民在长期实践探索中形成的科学制度体系,我国国家治理一切工作和活动都依照中国特色社会主义制度展开,我国国家治理体系和治理能力是中国特色社会主义制度及其执行能力的集中体现。中国特色社会主义制度的重要组成部分,也是国家治理体系的重要组成部分。坚持和完善中国特色社会主义制度,就要更好发挥我国政治制度优势,将其转化为国家治理效能。

世界上没有放之四海而皆准的政治发展模式,也没有一成不变的政治发展道路。走中国特色社会主义政治发展道路,是近代以来中国人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果,是坚持党的本质属性、践行党的根本宗旨的必然要求。中国特色社会主义政治发展道路既具有科学的指导思想,又有严谨的制度安排。

新中国的诞生为实现人民当家作主奠定了根本政治前提。中国共产党坚持从我国国情出发,独立探索自己的政治发展道路,建立人民民主专政的国体、人民代表大会制度的政体、中国共

产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度。

习近平总书记指出:“照抄照搬他

国的政治制度行不通,会水土不服,会画虎不成反类犬,甚至会把国家前途命运葬送掉。只有扎根本国土壤、汲取充沛养分的制度,才最可靠、也最管用。”新中国成立70多年的实践充分证明,中国特色社会主义政治制度具有强大生命力,中国特色社会主义政治发展道路是符合中国国情、保证人民当家作主的正确道路。

坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,是社会主义政治发展的必然要求。党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证,人民当家作主是社会主义民主政治的本质特征,依法治国是党领导人民治理国家的基本方式,三者统一于我国社会主义民主政治伟大实践。

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。党是最高政治领导力量,党政军民学、东西南北中,党是领导一切的。必须坚定维护党中央权威和集中统一领导,健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系,把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节。

我们党来自人民、根植人民。为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,是我们党矢志不渝的初心和使命。我们党自成立之日起就把人民放在心中最高位置,始终坚持全心全意为人民服务。社会主义民主政治的本质和核心就是人民当家作主。发展社会主义民主政治,就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造,用制度体系保证人民当家作主。

全面依法治国是坚持和发展中国特色社会主义的本质要求和重要保障,事关我们党执政兴国,事关人民幸福安康,事关党和国家事业发展。习近平总书记强调:“法治兴则国家兴,法治衰则国家乱。什么时候重视法治、法治昌明,什么时候就国泰民安;什么时候忽视法治、法治松弛,什么时候就国

(原载《人民日报》)

思想观澜

近日,习近平总书记到吉林省四平市梨树县卢伟农机农民专业合作社考察农业合作化发展情况时说:“走好农业合作化的道路,我们要总结经验,在全国不同的地区实施不同的农业合作化道路。”

毛主席曾说:“农业的根本出路在于机械化。”只有实现了农民的合作化,才能以最快的速度实现最大范围的机械化。因为只有合作起来的农民,才拥有对机械化甚至智能化的需求,才有雄厚的资本和条件来达到机械化的目的。

当前,我国正处于脱贫攻坚的决胜时期,但脱贫攻坚不是终点而是起点,其根本目标还是建设宜居、文明、美丽、富裕的乡村,从根本上改变我们农村落后的面貌。走农业合作化道路,无疑是夯实农业基础地位、深化农村改革、提升农民素质、促进农业增效和农民增收的重要途径。

事实证明,农业合作化是一种农业组织创新,不仅能提高农业组织化、集约化程度,而且在农业基础设施保障、农村公共产品供给、农业技术推广、农产品销售渠道拓展、农业产业链延伸等多个方面都有不可替代的作用,是助力农业经营体制机制创新的重要载体,也为农民参与市场竞争搭建了广阔平台,增强了农民的市场谈判地位和议价能力,促进了农民就业和增收。

走好农业合作化道路,必须因地制宜。因为我国是农业大国,从肥沃平缓的黑土地,到河道纵横的江南水乡,再到深沟大壑的黄土高原,都有独特的资源、作物和产业。只有因地制宜,才能更好地提高农业合作化水平,为农业发展助力。周口作为农业大市,素有“中原粮仓”之美誉。周口常年粮食播种面积稳定在1800万亩左右,总产量稳定在160亿斤以上,每年为国家提供商品粮100多亿斤,是全国粮食生产先进单位、全国小麦生产第一大市、河南省第一产粮大市。

2019年3月8日,习近平总书记参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时强调,“要发挥好粮食生产这个优势,稳步提升粮食产能,在确保国家粮食安全方面有新担当新作为”。周口作为农业大市,要牢记习近平总书记嘱托,发挥好粮食生产这个优势,为保障国家粮食安全打下坚实基础。

发挥好粮食生产这个优势,需要我们不断以农业组织创新、科技创新推动农业高质量发展。对我市而言,走好农业合作化道路,无疑是更好地发挥粮食生产优势的有力抓手。近年来,我市一直在农业合作化的道路上不断探索,市委、市政府大力扶持农民专业合作社发展,合作社呈现多层次、多成分、多领域发展态势,已成为进一步激活农村生产力、加快现代农业发展的重要载体。我市今年的《政府工作报告》指出,要开展农民合作社质量规范提升行动,实施家庭农场培育计划。坚持土地承包关系长久稳定,用改革激活乡村活力。

我们有理由相信,只要我们在具有周口特色的农业合作化道路上不断探索前进,就一定能够不断提升农村生产力水平,从而落实藏粮于地战略、抗稳粮食重任,不负“中原粮仓”之美誉。(2)12

理论前沿

城市规划莫忘两种“气”

童建军

城市是人高度集中的场所,是人类文化的焦点所在。大凡文脉鼎盛的城市往往少不了两种气息,即城市的“香火气”和“烟火气”。

香火,原指祭祀祖先和神灵的香和烛火,摒弃旧有的个别迷信因子,引申开来,“香火气”现在代表的是庄敬精神的尊崇、灵魂向善美的升华。而“烟火气”则代表了人世的生活和俗俗的生活。一位学者言:“城市既是一种景观,一片经济空间,一种人口密度,也是一个生活中心和劳动中心,更具体地说,

也可能是一种特征和灵魂。”“万物负阴而抱阳,冲气以为和。”“香火气”和“烟火气”交织氤氲,塑造和凝聚着城市的灵魂和精神,又散发着源源不断的生机和活力。

形散神不散,聚散两依依。在城市空间、历史文化和社会生活中,“香火气”和“烟火气”俨然成为两种不可或缺的元素。比如成都的武侯祠、锦里、宽窄巷子,南京的秦淮河、夫子庙,秦淮人家等,都是“香火气”和“烟火气”完美结合的典范。传统的庙会经济不

论,近期颇为火爆的成都夜市和地摊经济更是领风骚之先,相当受人称道。

周口历史悠久、文化厚重、开天立极、文脉绵长,有华夏先驱、九州胜迹之美誉。根祖文化、伏羲文化、老子文化、农耕文化、漕运文化等,从市域到各县(市、区),都有足以引以为傲的丰富历史家珍和特质文化资源,淮阳太昊陵庙会更是创下日游客量82.5万人的吉尼斯纪录,周口关帝庙则有“国宝”之誉。

在加强历史文遗产保护、加快文旅发展

的时代背景下,如何做好传承创新弘扬这篇大文章,赓续“香火气”、激发“烟火气”,加强统筹规划,做好城市设计是关键。无论是“大写意”还是“工笔画”,以工匠之心铸魂、强基、塑形,拓充空间、凝神聚气、激活主体、倍增活力,事关民生福祉和城市长远发展。

我们乐见相关的设计

正在高起点、高标准地深入推进,更乐见

规划设计的科学实施和城市管理的精

细有序,祈愿大美周口成为更加宜居的

家园。(2)12

翻新名车废旧轮毂全国贩卖 鹿邑一犯罪团伙一审被公开宣判

翻新名车废旧轮毂全国贩卖



间,并从事销售;被告人卓维勇、马小磊等技工进行轮毂加工、翻新。被告人尚咚咚、尚纪委等人从山东、天津等废旧金属回收市场回收奔驰、宝马、保时捷等42个高端汽车品牌的废旧轮毂(部分来自“8·12”天津滨海新区爆炸事故中受损车辆拆解的已破坏的轮毂),运回鹿邑厂区,将上述已被消费者确定淘汰的废旧轮毂,挑

选原厂车标保留相对完整的、能够翻新的,进行焊接、变形矫正、打腻子、抛光、喷漆、拉丝,在生产时特意安排工人不能破坏、损伤轮毂上原厂钢印车标,少部分配上轮毂盖或者中心车标,后分别运往郑州、武汉、杭州3个仓库,其中郑州仓库由被告人何寨赛负责,武汉仓库由被告人马攀登负责,杭州仓库由被告人尚纪委负责。

在未取得商标所有人授权的情况下,被告人通过淘宝、天猫等平台将翻新轮毂冒充原厂原装正品、新品销售,同时通过微信群及汽配城同行拿货等方式向全国各地区销售。2016年至2018年,被告人尚咚咚、尚纪委伙同被告人马攀登、何寨赛等人,销售翻新、拆车、全新、锻造等成品轮毂共计金额人民币2299.24万元,2018年1月至7月销售翻新轮毂5640个,共计金额人民币886.86万元。经鹿邑县价格认证中心认定:在鹿邑、郑州、武汉、杭州4地扣押的13340个成品轮毂价值人民币1359.42万元。

综上认为,被告人尚咚咚、尚纪委等17人回收、翻新废旧汽车轮毂,并以原厂原装正品、新品销售,系以次充好,2018年生产、销售翻新轮毂价值886.86万元,其行为均构成生产、销售伪劣产品罪。本案系共同犯罪,被告人尚咚咚、尚纪委系主犯;其他被告人系从犯,依法予以从轻或者减轻处罚;应根据各被告人在共同犯罪中的作用、地位、数额等情节进行处罚。被告人尚豪在犯罪时系未成年人,依法应当减轻处罚。被告人杨兵系一级肢体残疾,量刑时可酌情从轻处罚。根据《中华人民共和国刑法》及有关司法解释等规定,遂依法作出上述判决。(2)12

丁千:事无巨细保民安

记者 姬慧洋

他扎根社区,用脚步丈量过社区的每条街巷;他心系百姓,用真情走遍了辖区的每家每户;从军营到警营,从军绿到藏蓝,全心全意为人民服务的底色从未改变;求真务实、敬业奉献,他用青春守护着辖区百姓的一方平安。他就是扶沟县公安局练寺派出所副所长兼杜庄警务室社区民警丁千。

和风细雨化纠纷

丁千常说,“辖区群众的事就是我的事。”3年来,他从村民眼中的陌生人变成熟悉的“自己人”,他努力践行“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的新时代“枫桥经验”和社区民警为“解小忧、办小事、重小节、破小案、助小康”等“五小工程”建设,用真心和主动作为换来了与群众的鱼水情。

“老百姓的事再小也是大事。”丁千是这样说的,也是这样做的。2019年9月的一天,一通陌生来电让丁千为之奔波许久,正是因为这件事,让他成了老百姓心中的“贴心人”。打电话的是辖区内一名退休老教师,他想反映的是邻居家的烟囱伸到了自家院子,直接上门怕引起纠纷,就抱着试试看的态度拨通了丁千的电话。接到电话后,丁千二话没说实地走访,发现情况属实后,就和村干部及老教师一同前往邻居家说明来意。邻居也很支持社区民警的工作,二话没说就表示不能因为烟囱影响到邻里关系,承诺立即整改。原本以为这事到此就圆满结束了,谁知道十几天后,丁千又接到了老教师的电话,这次是因为烟囱冒出的烟总飘到他家院子。丁千放下手头工作,赶到了现场。邻居家的烟囱确实已经修整过,不再伸入老人家里,但是由于位置关系,炊烟对老人家的生活造成了一定影响。丁千到邻居家进行了走访,唠家常、说道理,最终邻居同意将修整过的烟囱再挪个位置,尽量不影响邻居生活。事情处理完毕,老教师拉着丁千的手,道谢的话说个不停。

辖区群众得知这件事情后,越来越信赖丁千,称他是大家的贴心人,有啥大事小事都会主动找他商量一下。据不完全统计,丁千担任社区民警以来,先后化解矛盾纠纷40余起,辖区因各种可防性案件发生率大幅下降。

“工作就像做考卷,我们是答卷人,人民是阅卷人。”丁千为了干好基层警务工作,随身携带的笔记本记录着居民基本情况、待办事项、问题难题等事项。如今,笔记本上的难题一个接一个被划掉,辖区内的文明面貌积极向上,平安指数逐步增长,辖区群众幸福感、满意度倍增,新时代的幸福小康生活美好画卷徐徐展开……(2)12



联络站搭起检民“连心桥”

为进一步提升检察机关服务“三农”工作水平,有效畅通和拓宽检察机关联系农村、倾听农民意见、了解农民司法诉求的渠道,促进农村社会和谐稳定,近日,扶沟县检察院积极推行“杨来法”式涉农检察联络员制度,在柴岗乡梅桥村、崔桥镇四村等五个行政村设立涉农检察联络站,聘任政治素质高、群众工作能力强、熟悉当地环境、具有较高威望的市人大代表梅根清、县人大代表刘东亚等五人为涉农检察联络员,负责协助检察机关开展法治宣传,及时掌握涉农领

域的重大社情民意、突出矛盾纠纷、现实司法需求,同时广泛收集危害“三农”的违法犯罪活动及扫黑除恶、公益诉讼等涉农检察问题线索,搭建起有效沟通联系的检民“连心桥”,让检察工作更接地气,更好地服务乡村振兴,为建设美丽乡村贡献检察力量。

图为7月27日,扶沟县检察院党组书记、检察长苏宏锦带领检察干警到柴岗乡梅桥村为检察联络站授牌并为梅根清颁发检察联络员聘任证书。(2)12

葛清华 李勇 摄

因地制宜,走好农业合作化道路

晨曦

欢迎来论

各位读者,本版的《学术探讨》《思想观澜》《热点冷析》《观书有感》《调查研究》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请一稿多投。

来稿请寄:zkrbwjf@126.com zkrb1234@126.com

电 话:15890541222 13525731576

新时代的幸福小康生活美好画卷徐徐展开……(2)12